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Уроки історії в школі можуть стати у нагоді для формування не лише 
певних історичних знань та вміння ними розпоряджатися в своєму подаль-
шому житті. А й сприяти формуванню саме щасливої особистості, здат-
ної вибудовувати тактику та стратегію свого особистісного розвитку, 
спираючись й на історичний досвід свого народу, світу загалом. Для цього 
доцільно використовувати концепцію «місць пам’яті» П. Нора.
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History lessons at school can be useful for the formation of not only certain 
historical knowledge and the ability to use it in one’s later life. And to contribute 
to the formation of a happy personality, capable of building tactics and strategies 
for personal development, relying on the historical experience of one’s people 
and the world in general. For this purpose, it is advisable to use the concept of 
«places of memory» by P. Nora.
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Як писав французький історик П’єр Нора, «історія (Франції — О. С.) 
перетворилась на особливий нерв соціального та політичного зв’яз-
ку» [3, с. 13]. Власне, це твердження актуальне й для історії України. 
І формування отієї самої гуманітарної аури нації, про яку говорила Ліна 
Костенко [1] — важлива складова нашої нинішньої боротьби за свободу 
й волю, за життя. Тому роль шкільної історичної освіти — вкрай актуаль-
на в даному контексті. 

Мета статті — на основі аналізу концепції «місць пам’яті» П. Нора 
запропонувати напрямки формування щасливої особистості, здатної вибу-
довувати тактику та стратегію свого особистісного розвитку, спираючись 
й на історичний досвід свого народу, світу загалом. 

Реформа шкільної освіти, концепція «Нова Українська Школа» перед-
бачає компетентісний підхід як обов’язковий результат навчання. Роман 
Пурій та Уляна Лущ у своєму дослідженні «Планування щасливого життя» 
обґрунтували організацію щастя на трьох рівнях: біологічному, соціально-
му, духовному (перетворення тлінних ресурсів, таких як час і здоров’я, на 
нетлінні — знання, соціальні зв’язки, досягнення). І саме на перетині ви-
щевказаних трьох рівнів виникає справжнє щастя [4, с. 37]. І уроки історії 
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в школі можуть стати у нагоді для формування не лише певних історич-
них знань та вміння ними розпоряджатися в своєму подальшому житті. 
А й сприяти формуванню саме щасливої особистості, здатної компетент-
но вибудовувати тактику та стратегію свого особистісного розвитку, спи-
раючись й на історичний досвід свого народу, світу загалом. 

Важливо уточнити, що в сучасному світі саме ПАМ’ЯТЬ, а не 
ІСТОРІЯ, перетворилася на транслятора історичної традиції. Тобто, на 
перше місце виходить не сама подія, а пам’ять про неї, її трактування 
в сьогоденні, її вплив на самоствердження, самоідентифікацію нації, су-
спільства, певної групи людей. Ще одна причина такого інтересу до історії 
як до пам’яті — прискорення всіх сфер життя; емансипація народів, груп 
(особливо раніше упокорених, пригнічених, дискримінованих), окремих 
персоналій. Важливо акцентувати увагу на тому, що «історична пам’ять 
виступає різновидом колективної пам’яті; як така, що виникає внаслідок 
засвоєння і присвоєння колективною пам’яттю певної спільноти нарати-
вів, створених у рамках історичного дискурсу — дискурсу авторитетного 
знання про минуле. Вона носить суб’єктивний і міфологічний характер, 
що формально відрізняє її від посталої у ХІХ ст. історичної науки, яка 
претендує на об’єктивність і свободу від оціночних суджень. Разом із тим, 
на практиці чітка межа, яка розділяла б історію як наукову дисципліну та 
історичну пам’ять — відсутня; для них характерні сильні взаємозалеж-
ність та взаємовпливи» [2, с 273–274].

«Місце пам’яті» (фр. Lieux de memoire, нім. Erinnerrungsort) — тер-
мін, що запропонував французький історик П’єр Нора. «Місця пам’яті» 
символічно засвідчують свою присутність в географічних пунктах, наз-
вах, різноманітних матеріальних речах, реальних або вигаданих подіях, 
уявленнях, трактуваннях, художніх образах, церемоніалах, ритуалах, та 
є певними культурними, етнічними ідентифікаторами в повсякденній сві-
домості мас. Отже, термін «місця пам’яті» охоплює широкий діапазон 
матеріальних, символічних, географічних, інтелектуальних складових 
життєдіяльності суспільства та соціуму. «Місцем пам’яті» може бути: 
конкретна географічна точка, пов’язана з тією чи іншою подією, пам’ят-
ник, архів, символ, та чи інша інституція, власне сама подія. Важливо 
наголосити, що «місцем пам’яті» об’єкт може стати лише коли уни-
кає забуття (меморіальна дошка на будівлі, свічка пам’яті за жертвами 
Голодомору та політичних репресій), фільм про пам’ятні події чи особу 
[3, с. 99–107, 236–257]. Згадаємо буктрейлер Наталі Чернишенко до лі-
тературного вечора пам’яті жертв Голодомору (пісочна анімація Ксенії 
Симонової, де вірш Павла Тичини «Загупало у двері прикладом» читає 
Марія Кордулян) [5]. 
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Зазвичай, «місця пам’яті» пов’язані з трагічними, травматичними 
сторінками історії. Автор пропонує використовувати концепцію «місць 
пам’яті», спираючись на щасливий, приємний історичний досвід, який 
викликає почуття радості, гордості за минулі події та досягнення. Також 
пошук в історичній минувшині таких щасливих подій можна й треба по-
єднувати з особистим досвідом учнів та учениць. Наприклад, розробити 
кейс (індивідуально або групою), пов’язаний зі спогадами про похід на 
пікнік, принагідно розробивши маршрут історичними місцями. Тобто, по-
єднати й історико-краєзнавчу складову, й особисті приємні спогади від 
походу та пікніка.
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